

引文格式: 张二芳 赵佳敏. 马克思主义妇女观视域下“中华田园女权”现象的反思[J]. 山西高等学校社会科学学报, 2023, 35(2): 33-37.

# 马克思主义妇女观视域下“中华田园女权”现象的反思

张二芳<sup>1</sup> 赵佳敏<sup>2</sup>

(1. 晋中学院 山西 晋中 030619; 2. 山西财经大学 马克思主义学院 山西 太原 030006)



**摘要:** 实现性别平等与妇女发展是社会主义现代化的应有之义。“中华田园女权”是受西方女权主义影响,近年来在中国本土兴起的偏激盲目的追求女性特权现象,其权责失衡的价值观、非理性的家庭观和二元对立的性别平等观严重制约着女性的健康发展,也阻碍着社会的和谐进步。只有在马克思主义妇女观指导下,才能认清“中华田园女权”现象的本质和危害。当前,需要进一步强化马克思主义妇女观的宣传,加强性别平等观教育,完善相关法律法规和社会保障体系,从根本上消除“中华田园女权”现象的不良影响,为推动新时代女性健康发展营造良好的环境和氛围。

**关键词:** 马克思主义妇女观 “中华田园女权”; 性别平等; 女性意识

**DOI:** 10.16396/j.cnki.sxgskxb.2023.02.006

**中图分类号:** G013.68 **文献标识码:** A **文章编号:** 1008-6285(2023)02-0033-05

“中华田园女权”又称“田园女权”,是西方女权主义通过互联网传播在中国发展演变的结果,是一种具有中国本土特征的、偏激盲目的追求女性特权现象,极具鲜明贬斥之意。“中华田园女权”错误的价值观、家庭观、性别观一定程度上形塑着彰显自由个性的新时代女性,制约着女性的健康发展。运用马克思主义关于妇女个体尊严、妇女在家庭与社会中的作用、妇女解放与人类解放的关系和实现路径等思想,有助于辨明“中华田园女权”错误观点,消解其负面影响,从而促进新时代女性健康发展,形成和谐的两性关系,推进社会文明与进步。

## 一、“中华田园女权”现象的由来和影响

“中华田园女权”于2017年在网络上首次出现,发展至今经历了“被关注”“被热议”“被批评”三个阶段。

第一阶段 2017年至2019年,“中华田园女权”现象开始被关注。“中华田园女权”的出现与2017年美国著名反性骚扰运动——“MeToo运动”紧密

相关。“MeToo运动”借助互联网平台的广泛传播迅速成为全球性女性主义运动,并引发了全球各界各领域反性骚扰运动,参与的人数之多、造成的影响之大,在女性主义运动进程中史无前例,直接触发了人们对生活中、职场上两性关系的深入思考。很快,极少数中国女性知名媒体人也在网络上公开自己被强暴的经历,并鼓励女性公开讲述“Metoo”经历,认为“沉默只会成为遗忘最大的帮凶”。此后具有中国本土特征、思考中国性别问题的中国女权主义快速发酵并借助网络广泛传播,但由于缺乏科学理论的指导,很快形成一种极端的、带有中国本土特色的女权主义——“中华田园女权”现象。

第二阶段 2019年至2020年,“中华田园女权”成为互联网中的热议话题。2019年,键盘制造公司CHERRY中国官方账号在新浪微博上举办抽奖活动,送男性中奖者机械键盘一事引发女性网友吐槽。部分女性网友认为抽奖信息限定性别,涉嫌性别歧视。随后CHERRY中国官方账号回应多条微博,其内容不仅暗含性别刻板印象,且具有讽刺之意。于是部分激进女权主义者对各种“涉嫌性别歧视”的

收稿日期: 2022-09-02

作者简介: 张二芳(1968—),女,山西运城人,晋中学院党委常委、副院长,教授,哲学博士,山西财经大学硕士生导师,从事马克思主义中国化研究。

赵佳敏(1998—),女,山西太原人,山西财经大学硕士生,从事马克思主义中国化研究。

信息进行极端回击,矛盾迅速被激化,一时间互联网上掀起了对以“中华田园女权”为代表的激进女权主义的广泛讨论。

第三阶段 2020 年至今,“中华田园女权”影响更为广泛,并成为被批评的极端女权的典型。2020 年,在我国网络社交媒体平台微博发生的“著名博主 Papi 酱生孩子被骂”事件成为“中华田园女权”被批评的典型案例。新浪微博数据中心发布的《2020微博用户发展报告》显示,新浪微博是当前国内影响最大的网络社交媒体平台,微博用户群体呈现年轻化趋势,其中“90 后”和“00 后”的占比接近 80%,且女性用户规模高于男性用户。粉丝量高达 3000 多万的著名博主 Papi 酱在母亲节期间发布了一张自己和孩子的照片,表示做母亲十分辛苦,并祝所有母亲节日快乐。随后这条微博发酵,一条主要内容为“Papi 酱生娃过后变得好疲惫啊,但是孩子还是随父姓”的微博引起了网友的热烈讨论,Papi 酱也遭到了“中华田园女权”者铺天盖地的谩骂。谩骂原因之一是网友认为 Papi 酱作为优秀独立女性的代表居然结婚生子,完全背叛了女性群体;原因之一二是网友认为 Papi 酱如此优秀却没有争取到孩子的冠姓权,孩子居然随父姓。更有甚者侮辱 Papi 酱为“婚驴”和“免费子宫”,至此“Papi 酱生孩子被骂事件”彻底点燃了大众对“中华田园女权”的批评与反思的热情。

2022 年 4 月 2 日,共青团中央在微博官方账号上发布了一则主题为“每一代青年都无愧于时代”的动态,并附上了反映长征、抗美援朝、开凿红旗渠等重大历史事件的照片,激励青年不懈奋斗、共筑中国梦。共青团中央自 2013 年开通微博账号以来一直持续推出与青年相关的时政信息、励志故事和成长感悟等优质内容。目前,“@ 共青团中央”已居群团组织新媒体传播力的第一名,在互联网平台具有广泛的影响力和公信力<sup>[1]</sup>。令人唏嘘的是,“一代人有一代人的长征”引来了许多田园女权者的谩骂,田园女权者以发布的照片中没有女性为由指责“@ 共青团中央”“故意忽略女性”“男女不平等”,利用虚假的性别矛盾吸引流量,大肆挑起男女对立。随着事件的发酵,“@ 共青团中央”的官方账号在 2022 年 4 月 12 日又发布了一则微博动态,直接指出“极端女权已经成了网络毒瘤”,“极端女权”已经越来越猖獗,毒性越来越剧烈<sup>[2]</sup>。此次事件将以“中华田园女权”为典型代表的极端女权推上了风口浪尖,再一次引发大众的关注。

“中华田园女权”现象很快引起学界关注。杜云飞是首位对田园女权现象进行研究的学者,他指出“中华田园女权”有两大特征:一是发源于中国并具有本土化特征;二是囿于田园,具有只在口头上大加挞伐喊口号而不身体力行的空谈性特征<sup>[3]</sup>。学者张冠男则认为“田园”的意思是浪漫化,“中华田园女权”即女权在中国被浪漫化或者说是异化的变种,意味着“中华田园女权”不是真正意义上的女权<sup>[4]</sup>。总之,学界普遍认为“中华田园女权”现象是指具有中国本土特色的“极端女权”在涉及性别问题的话题中常发表偏激暴戾的观点,敌对和仇视男性,利用双重标准追求女性至上。“中华田园女权”引发少数青年女性对待男性十分排斥,对待婚姻态度负面,对待子嗣意识淡薄,导致部分青年男性对女性产生出敌意和不尊重态度。这样的性别认知会引发性别冲突,不利于保持两性关系和谐,不利于新时代青少年的健康成长,必须引起社会与学界的高度重视。

## 二、“中华田园女权”的本质——基于马克思主义妇女观视域

马克思主义高度肯定妇女价值,指明了妇女解放路径和妇女发展目标,是我国实现妇女解放和发展的根本理论指导,是认识、分析和解决各种有关女性问题的思想武器。在马克思主义妇女观指导下审视“中华田园女权”现象,其错误主要表现在以下三方面。

### (一) 权责失衡的价值观,否定妇女的社会价值

“中华田园女权”权责失衡的价值观表现在两个方面。其一,回避劳动责任。这主要体现在田园女权者自恃女性是天然弱势群体,利用女性的生理特殊性在社会生产中无限寻求“优待”,将女性的社会劳动权让渡他人,结果使女性从生理上的相对柔弱变成了社会中的彻底无能。其二,追求消费自由。这主要表现为田园女权者在消费中主张过度追求权利,追求自由,肆无忌惮地利用消费表达个体需要和自我实现,通过消费将“美”定义为女性的价值,将女性降格成了男性和资本评价体系中“美”的存在物。如“男人负责赚钱养家,女人负责貌美如花”等主张削弱了女性群体参与社会劳动的斗志,否定了妇女的社会价值。

马克思主义高度肯定妇女的社会价值。妇女的社会价值体现在参与社会建设、促进社会发展和维护社会和谐三个方面。第一,在参与社会建设方面,妇女始终是社会建设的半边天。毛泽东曾指出:“世界上什么事情,没有妇女的参加就不成功。”<sup>[5]</sup>

进入新时代,我国有七成女性处于在业状态,18—64岁在业者中女性占43.5%,男性占56.5%,女性在经济社会发展中“半边天”的作用进一步彰显<sup>[6]</sup>。第二,在促进社会发展方面,女性是一支重要的人力资源。习近平高度重视女性人才的力量,在2015年7月6日中央党的群团工作会议上指出,要“把妇女人才第一资源作用充分发挥出来”<sup>[7]</sup>。新时代的中国女性是社会建设的中坚力量,她们在接受高等教育、参与经济管理、在专业人才中的占比都在稳步提升。女性不同于男性的特质也促进了新社会分工的产生与发展,例如家政服务业的蓬勃发展、精细化吸纳行业的出现都体现着女性智慧、细腻以及善于体察他人的特质在社会生产中的变革性的影响,女性在社会发展中起着不可忽视的作用。第三,在维护社会和谐方面,妇女是促进家庭和谐和培育良好家风的重要主体。国是千万家,一个和谐的社会由无数个和谐的家庭组成,女性在家庭中的独特作用有利于熏陶和带动子女、丈夫树立良好的家风,良好家风又内化为每位家庭成员的行为规范,良好的行为规范在学习和工作领域都会产生向上向善的影响,产生更多良好的社会细胞,进而形成和谐的社会,提高整个社会的文明程度。随着时代的发展,妇女的社会价值愈加重要,习近平站在全人类的高度充分肯定妇女对人类文明的推动作用。他指出,妇女是物质文明和精神文明的创造者,是推动社会发展和进步的重要力量。没有妇女,就没有人类,就没有人类社会<sup>[8]</sup>。

可见,妇女的社会价值不容忽视,巾帼的力量日渐彰显。正如马克思所言“没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革”<sup>[9]480</sup>,马克思主义妇女观对女性社会价值的肯定驳斥了“中华田园女权”的错误观点,积极发挥妇女的社会作用是推动和实现新时代女性发展的重要条件之一。

## (二) 非理性的家庭观,否定女性的家庭价值

“中华田园女权”非理性的婚姻观体现在从“唯性别视角”考虑家庭关系,将一切男女关系都视为性别压迫。她们反婚反育,认为家庭是对女性的全面压迫,呼吁女性拒绝结婚生育以获得“身体自由”,抨击已婚已孕的女性丧失独立人格,甚至以生育作为筹码来获取高额彩礼和生育补偿。“中华田园女权”受西方意识形态影响试图以西式自由构建中国女性的行为边界,粗暴简单地将追求不结婚不生育的“自由”视为现代进步女性的标准,将步入婚姻、照顾家庭等女性视为落后的代表,并力图将其排除在女性群体之外。更为严重的是,田园女权的家

庭观使“女权主义”一词在个别语境下成为了传播西方意识形态的“糖衣”,打着女性争取自由的幌子消费女性,制造性别对立和女性群体内部分化,严重影响着性别平等与家庭和谐。

女性在家庭中发挥着至关重要的作用,正确的婚姻观不仅有利于女性的发展,更有利于促进家庭和谐与社会稳定。在妇女与婚姻的关系方面,马克思主义认为爱情是家庭结合的前提条件,是婚姻唯一的基础。正如恩格斯在《家庭、私有制和国家的起源》中指出的,“当事人双方的互相爱慕应当高于其他一切而成为婚姻基础的事情”<sup>[9]90</sup>。马克思曾批判资产阶级的婚姻观——“资产阶级撕破了罩在家庭上面的温情脉脉的面纱,把这种关系变成了单纯的金钱关系”<sup>[10]403</sup>。因此,结婚的充分自由,是在女性拥有独立的经济能力,能够自由支配自己的身体和行为的基础上实现的。到那时,除了相互的爱慕以外,就再也没有别的动机了<sup>[9]93</sup>。在妇女生育选择方面,人类的繁衍是人类存在的前提,女性作为母亲在人类社会中具有重要价值。我国法律始终保护妇女的生育选择权,《中华人民共和国妇女权益保障法》第五十一条明确规定“妇女有按照国家有关规定生育子女的权利,也有不生育的自由”。可见,“中华田园女权”反对结婚却争取高额彩礼、反对生育却提出需要生育补偿的行为实际上还未跳出资本主义婚姻的逻辑,其反婚反育的观点剥夺了女性作为母亲的权利,不利于人类的发展延续。

不可否认,妇女受压迫是一个历史问题,会随着历史发展而结束。妇女问题起源于私有制,首先表现为家庭内部的压迫。生产力的发展和社会分工的出现使男子因身强力壮率先掌握了生产资料与劳动成果,并最终形成了男性天生处于强势地位,女性天生处于弱势地位的“社会共识”。马克思主义妇女观指明了回归公共事业是妇女解放的先决条件,妇女解放道路同无产阶级解放道路方向一致,即消灭私有制。同时,还指出家务劳动社会化的重要性,力求把私人的家务劳动逐渐融入公共的事业。第四期《中国妇女社会地位调查》显示,在业女性工作日平均总劳动时间为649分钟,其中有酬劳动时间为495分钟;照料家庭成员和做饭、清洁、日常采购等家务劳动时间为154分钟,约为男性的2倍<sup>[6]</sup>。可见,男女两性在家务劳动中的付出仍存在较大差距,因此“妇女的解放,只有在妇女可以大量地、社会规模地参加生产,而家务劳动只占她们极少的功夫的时候才有可能”<sup>[9]178-179</sup>。

此外,新时代妇女在家庭中的独特作用还体现在家教家风方面。家庭是构成社会最小的单元,女性在家庭中的作用关系着家庭和睦、社会和谐和下一代健康成长。习近平总书记指出,家教是一切教育的起点和基础,是塑造人、培养人必不可少的一环<sup>[11]</sup>。妇女在人类再生产中的独特作用决定了母亲比父亲在这关键一环上与孩子相处的时间更多,与孩子的交流沟通也更为融洽,在培育孩子“三观”中的作用更大。因此,广大妇女要在家教中发挥作为母亲的角色优势,“把美好的道德观念从小就传递给孩子,引导他们有做人的气节和骨气,帮助他们形成美好心灵,促使他们健康成长,长大后成为对国家和人民有用的人”<sup>[12]</sup>。总而言之,要注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用,抵制“中华田园女权”错误思想,阻断其传播,引导女性树立科学的马克思主义婚姻观、家庭观。

### (三)二元对立的性别观 阻碍性别平等的发展

“中华田园女权”二元对立的性别观表现在制造女性霸权、鼓吹性别对立矛盾两个方面。一方面,“中华田园女权”不是以消除对女性的性别歧视为目的,而是以“打倒”全部男性为任务;另一方面,“中华田园女权”破坏了性别团结,不仅没有团结男性群体,还导致了女性群体的内部分裂,将所有非“田园女权”的女性视为异己。“中华田园女权”在互联网平台常使用极端暴戾的言语,将任何涉及女性的个体事件都迅速地“加热”为性别不平等的群体事件,任何一个能够谈论性别问题的网络平台都成为了“中华田园女权”的战场,最终不可避免地群体极化。其结果往往导致争论的焦点偏离问题的本质,致使部分女性在网络中噤若寒蝉,绝口不提性别平等、女性主义等词语,力图撇清自己与“田园女权”的关系,反而造成了女性群体在争取性别平等过程中的“失声”状况。

马克思主义妇女观倡导性别平等,致力于实现所有人自由而全面的发展。一方面,性别平等是实现所有人自由全面发展的前提。性别平等是两种性别达到一种求同存异的和谐状态,以和谐为基础实现人本质的回归。正如马克思所言:每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件<sup>[10][42]</sup>。男性权威的确立以女性权利的牺牲为基础,女性缺失的部分正是男性天然负重的部分,在妇女解放未完成的情况下,男性与女性都不是真正完整的“人”。性别平等对男性和女性皆具有重要意义,坚持性别平等的妇女观不仅使女性回归女性,也使男性回归男性,使女性和

男性都真正占有本质。另一方面,性别平等是求同存异的结构性平等。两性结构性的平等不是男女两性绝对的同一,而是具体问题具体分析的差异化共赢。性别平等、共同发展是全人类发展的题中应有之义,要使全人类解放就要打破男女两性二元对立的思想,将男性和女性都作为具有统一性的人来对待。

事实上,“中华田园女权”现象的出现不是全部女性意识的倒退,而是个别女性意识朴素、偏激的觉醒。在男女平等作为基本国策的今天,中国女性已不再是需要借助自上而下的方式被国家赋予同男性平等的社会地位。相反,女性个体不同的诉求要通过自下而上的方式,借助互联网平台表现出来。“中华田园女权”现象的出现也反映出近年中国女性意识的觉醒和女性社会地位的提升,但落后的性别文化和不科学的性别观念依旧制约着中国女性的发展。毋庸讳言,长期以来中国封建落后的性别文化造成了女性心理深层的自卑,造成了长期女性主体性的丧失,使一部分女性形成了依附他人、依附家庭的观念和生存状态。改革开放后,我国经济快速发展,人民的生活水平有了显著的提升,但落后的性别文化并未完全消除。如今在互联网平台中,一部分曾受落后文化压迫的女性抱着“复仇”的心态使用暴戾的语言攻击男性,还有一部分女性在物质条件富足后延续依附于人的状态,宣扬男性应无条件付出、女性应坐享其成的观点,这种论调影响着女性的进步发展。在未来发展中充分考虑两性的现实差异和妇女的特殊利益,营造更加平等、包容、可持续的发展环境,缩小男女两性发展差距是应对“中华田园女权”现象的必然选择。

## 三、新时代促进女性发展的思考

实现妇女解放、追求性别平等是我国社会高质量发展的应有之义,是社会主义现代化的必然要求,学习和树立马克思主义妇女观对推进女性发展和性别平等具有重要意义。以“中华田园女权”为代表的极端女权思想在互联网的广泛传播反映出目前我国马克思主义妇女观的宣传力度不足、性别平等观念教育不够、相关法律法规和社会保障体系不完善等问题急待解决。互联网深刻塑造着当代青少年,价值观还未完全形成的中国青少年最容易受到“中华田园女权”思想的影响。目前,中国未成年人互联网普及率达94.9%,互联网已经成为当代青少年的“第六感官”<sup>[13]</sup>。因此,与“中华田园女权”带来的歪风邪气作斗争,恢复互联网中的清风正气刻不容缓。

### (一) 强化马克思主义妇女观宣传

深刻领悟马克思主义妇女观,讲好新时代女性故事,引领青少年健康成长。第一,以杰出女性作为宣传典型,增强马克思主义妇女观线上线下的宣传力度。例如选择具有杰出贡献的女性科学家、传递正能量的三八红旗手等为广大女性的榜样,大力宣传女性在社会中的积极贡献,同时结合具有纪念意义的活动及节日举办宣讲活动和专题报告,对强化全社会性别平等意识有重要作用。第二,加强官方媒体的网络影响力,提升官方媒体讲好女性故事的能力。例如,中华全国妇女联合会的官方微博账号“女性之声”在互联网中影响广泛,经常通过发布优秀女性的励志故事传递女性力量,对于促进网络性别平等观念的传播有着不可替代的作用。此外,培育互联网平台意见领袖也十分关键。网络意见领袖在改变舆论、引导行为和制定法规中起着重要的作用。培育拥有马克思主义妇女观的意见领袖和杰出女性代表作为网络意见领袖,对于促进网络性别平等观念的传播有着不可替代的作用。第三,完善传媒监管机制。落实落实细网络实名制,约束互联网使用者做到言出有责,将责任落实到个体,形成和谐友爱的网络环境,为女性发展和性别平等提供有利条件。同时要特别强化对新媒体平台推送内容的监管和精细化审核,阻止落后观念和腐朽文化的发布。例如,有些新媒体平台(特别是短视频平台),为获取流量收益常以年轻貌美的女性为内容主体,其内容打着“物化女性”“媚男”“低俗恶趣味”的擦边球,不仅不利于女性形象的塑造,更容易影响青少年的性别认同和价值取向。

### (二) 做实青少年性别平等观教育

科学平等的性别观念可以帮助青少年树立正确价值观,“扣好人生第一粒扣子”。第一,从法律法规制定层面进一步反思和完善现行教育法规中性别歧视的盲点内容,加强对教材编制、课程设置、教学过程的性别平等评估。同时学校应根据女性青少年的特点,在教育、管理方面采取更具针对性的措施,例如帮助女性青少年了解基本的生理知识、加强青春期心理疏导等。第二,通过主题培训以及设立奖惩机制提高教师对性别平等的认知水平,促进教师在教学过程中不带性别偏见地培养学生在学习上的自信心,防止在教育过程中出现教师对男女同学区别对待的不公正现象。第三,家校联动,提高家长的性别平等意识。特别是在偏远地区和受教育程度有待提高的地区,女生在家庭教育中相对于男生易受

到更严苛的道德规范,不能与男生一样享有公平的教育机会。所以,通过家校联动、举办讲座等方式,提升父母对于性别平等认知的水平,防止在家庭教育过程中将传统的性别规范通过教育手段传递给女生,内化到女生的意识深层,潜移默化地形成男尊女卑的认知模式和性别角色定位。这特别不利于女生潜能的发展和自主性的培养。

### (三) 促进新时代妇女权益保障供给

“中华田园女权”现象一定程度上反映了女性背负的来自家庭和社会的双重压力难以消解,生育经济负担重、儿童无人照料以及女性难以平衡家庭与工作的关系等。这也是我国正式宣布全面放开“三孩政策”后妇女生育意愿低的原因之一。一方面,国家应进一步完善和落实配套生育支持措施,在经济保障方面实施普惠托育专项行动,多渠道扩大普惠性托位供给;在制度保障方面应进一步加速完善生育休假制度与生育保险制度,在社会资源分配过程中纳入生育视角,统筹考虑女性劳动者工作时间和休息休假情况,加速制定切合实际的女职工产假、哺乳假等妇女权益保障方案。另一方面,作为配偶的男性应积极参与到家庭建设中,与女性共同承担家庭责任,共同培育祖国的下一代。习近平总书记呼吁广大党员干部“除了工作需要以外,少出去应酬,多回家吃饭”<sup>[14]</sup>,男性在家庭要肩负起育儿、家务等责任。家庭建设需要男女两性的共同付出,男女两性在家庭建设中分工不同,作用同等重要。

女性发展绝不是男性地位的坠落,而是人类的全面发展。新时代,美好生活需要女性智慧,共同富裕目标的实现需要女性力量。坚持马克思主义妇女观中国化发展,不仅有利于明辨诸如“中华田园女权”现象的错误观点,有助于在纷杂的社会思潮中培养新一代青少年的性别平等观念,有助于用中华民族共同体意识凝聚全体人民,为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入女性力量。

### 参考文献

- [1] 张敏.微博账号@共青团中央位列群团组织新媒体传播力第一 [EB/OL]. (2022-06-13) [2022-08-25]. <https://shareapp.cyol.com/cmsfile/News/201906/13/web230988.html>.
- [2] 共青团中央.极端女权已成网络毒瘤 [EB/OL]. (2022-04-12) [2022-08-24]. [https://weibo.com/3937348351/Lo9yhPn5?from=page\\_1001063937348351\\_profile&wvr=6&mod=weibotime](https://weibo.com/3937348351/Lo9yhPn5?from=page_1001063937348351_profile&wvr=6&mod=weibotime).
- [3] 杜云飞.大传媒时代下的无缰野马“中华田园女权”解读[J].创作评谭,2017(3):30-33. (下转第42页)

## Profound Grasp of the Connotation of the Great Founding Spirit of the Party Based on "Countryside"

CHEN Qinghua, LI Qianjin

(School of Marxism, Nanjing Normal University, Nanjing 210023, China)

**Abstract:** There is an internal connection between "countryside" and the great founding spirit of the Party, so the spirit can be grasped in terms of the profound connotation from the perspective of "countryside". The great founding spirit of the Party takes "countryside" as its starting point and "upholds truth and ideals" in "countryside", which provides spiritual impetus for realizing the dream of the great rejuvenation of the Chinese nation. The great spirit, being based on "countryside", "fulfills the original aspiration and the mission", and with the broad masses of farmers as the reliance, promotes the great cause of socialism with Chinese characteristics to achieve new victories. The great spirit, by taking "countryside" as the key point, the rural areas, agriculture and farmers as the center, does not fear sacrifice and fights bravely", making new achievements in the great struggle for socialist modernization. The great spirit takes "countryside" as the key point, sharpens, exercises and improves the ability and level of CPC members in the "countryside", meets various difficulties in practice with the spirit of "loyalty to the Party and the people", leading the new development of socialism with Chinese characteristics with the new great struggle.

**Key words:** the great founding spirit of the Party; "countryside"; rural areas; farmers; the Communist Party of China

[编辑 武晓平]

(上接第37页)

- [4] 张冠男. 中华田园女权词意考: 网络环境传播中女性权利的污名化 [J]. 新媒体研究 2018(5): 99-101.
- [5] 中华人民共和国妇女联合会. 毛泽东主席论妇女 [M]. 北京: 人民出版社, 1978: 11.
- [6] 第四期中国妇女社会地位调查主要数据情况 [N]. 中国妇女报, 2021-12-27(4).
- [7] 习近平. 切实保持和增强政治性先进性群众性 开创新形势下党的群团工作新局面 [N]. 人民日报 2015-07-08(1).
- [8] 习近平. 促进妇女全面发展 共建共享美好世界: 在全球妇女峰会上的讲话 [J]. 中国妇运 2015(11): 4.
- [9] 马克思 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第4卷 [M]. 北京: 人民出版社 2012.

- [10] 马克思 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第1卷 [M]. 北京: 人民出版社 2012.
- [11] 充分发挥妇女在家庭文明建设中的独特作用: 全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记宋秀岩答《学习时报》记者问 [J]. 中国妇运 2015(6): 4-6.
- [12] 习近平. 在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话 [J]. 中国妇运 2017(1): 9.
- [13] 中华人民共和国国务院办公室. 新时代的中国青年 [R/OL]. (2022-04-21) [2022-08-25]. [www.scio.gov.cn/zfbps/32832/Document/1723331/1723331.htm](http://www.scio.gov.cn/zfbps/32832/Document/1723331/1723331.htm).
- [14] 习言道! “少出去应酬, 多回家吃饭” [EB/OL]. (2022-05-09) [2022-10-02]. [www.chinanews.com/gn/2022/05-09/9749771.shtml](http://www.chinanews.com/gn/2022/05-09/9749771.shtml).

## Reflections on the Phenomenon of "Chinese Rural Feminism" from the Perspective of Marxist View on Women

ZHANG Erfang<sup>1</sup>, ZHAO Jiamin<sup>2</sup>

(1. Jinzhong University, Jinzhong 030619, China;

2. School of Marxism, Shanxi University of Finance and Economics, Taiyuan 030006, China)

**Abstract:** The realization of gender equality and women's development is the due meaning of socialist modernization. "Chinese rural feminism" is a phenomenon of extreme and blind pursuit of women's privileges that has arisen in China in recent years under the influence of western feminism. Its unbalanced values of power and responsibility, irrational view on family and dualistic oppositional view of gender equality seriously restrict the healthy development of women and hinder the harmonious progress of society. Only under the guidance of Marxist view on women can we recognize the nature and harm of the phenomenon of "Chinese rural feminism". At present, it is necessary to further strengthen the publicity of Marxist view on women, strengthen the education of the concept of gender equality, improve the relevant laws and regulations and social security system, so as to fundamentally eliminate the negative impact of the phenomenon and create a good environment and atmosphere for promoting the healthy development of women in the new era.

**Key words:** Marxist view on women; "Chinese rural feminism"; gender equality; feminist consciousness

[编辑 王晶冰]